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СА ЮЗ ВО ПЫТ НЫХ 
І МА ЛА ДЫХ

Ся род іх шмат дзе ла вых лю дзей, якіх ве-
да юць да лё ка за ме жа мі Бе ла ру сі. На прык-
лад, Са вет аса цы я цыі ўзна чаль вае Мі ка лай 
СІ ЛІ НАЎ, ге не раль ны ды рэк тар фір мы 
«Аль янс пласт», якая вы раб ляе плас ты ка вую 
та ру. І ў ёй пра цу юць ка ля 500 ча ла век.

Член гра мад ска га аб' яд нан ня і се на тар, 
кі раў нік абут ко ва га хол дын га «Мар ко» 
Мі ка лай МАР ТЫ НАЎ — у то па вым спі се са-
мых па спя хо вых прад пры маль ні каў Бе ла ру сі 
і кра ін бы ло га СССР.

Член Са ве та аса цы я цыі і га на ро вы стар-
шы ня аб' яд нан ня Анд рэй СІ ДА РАЎ уз на-
чаль вае фір му «Ма шы на бу даў ні чая кам па нія 
«Ві цеб скія пад' ём ні кі». Ме ха ніз мы для пад' ёму 
па спя хо ва экс пар ту юц ца і вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў роз ных сфе рах. А фір ма «Віт буд тэх маш» 
ста ла пе ра мож цам На цы я наль на га кон кур су 
«Прад пры маль нік го да» ў на мі на цыі «Іна ва-
цый на ак тыў ны біз нес».

У аса цы я цыі і Ма ры на ВА РА ХОБ КА, член 
Бе ла рус ка га са ю за ды зай не раў. Яна кі руе 
сту ды яй па рас пра цоў цы экс клю зіў на га ды-
зай ну. Ма ры на доб ра вя до мая ў дзе ла вых ко-
лах. Гэ тая біз нес ву мен — лаў рэ ат і пе ра мож ца 
шмат лі кіх кон кур саў, хоць у біз не се ня даў на: 
уся го толь кі 5 га доў.

ПАД ТРЫМ КА БІЗ НЕ СУ: ПАД ТРЫМ КА БІЗ НЕ СУ: 
СЛО ВАМ І СПРА ВАЙСЛО ВАМ І СПРА ВАЙГра мад скае аб' яд нан не «Аса цы я цыя 

най маль ні каў і прад пры маль ні каў» 
Ві цеб скай воб лас ці больш за 20 га-
доў па спя хо ва спры яе ста наў лен ню, 
раз віц цю біз не су. Аса цы я цыя аб' яд-
ноў вае больш за 180 ула даль ні каў, кі-
раў ні коў пры ват ных прад пры ем стваў, 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў. 
Яны ажыц цяў ля юць біз нес у роз ных 
сфе рах. Пра цу юць у боль шас ці ра ё наў 
Ві цеб шчы ны і 4 га ра дах.

Так са ма прад стаў нік ма ла до га па ка лен ня 
прад пры маль ні каў — Сяр гей АН ТО НЕН КА. 
У кон кур се «Прад пры маль нік го да» за 2015 
год у на мі на цыі «Па спя хо вы старт» яго фір ма 
«Хэ пі Ста іл» бы ла ў лі ку пе ра мож цаў. Вель мі 
па пу ляр ныя яго 12 цы руль няў і ка вяр няў (у 
Ві цеб ску, На ва по лац ку і Баб руй ску).

Дэ віз Аса цы я цыі най маль ні каў і прад-
пры маль ні каў — «У адзін стве на ша сі ла!». 
Член ства ў ёй — маг чы масць раз ві вац ца на 
экс перт най пля цоў цы, быць част кай «ка лек-
тыў на га го ла су» пад час ста сун каў з ор га на мі 
ўла ды. Чле ны аса цы я цыі ў скла дзе гра мад ска-
кан суль та цый ных са ве таў і са ве таў па раз віц-
ці прад пры маль ніц тва ўсіх уз роў няў. Ся род 
прад стаў ні коў аса цы я цыі ёсць і дэ пу та ты.

Уза е ма вы руч ка — адзін з прын цы паў чле-
наў аса цы я цыі. У па чат коў цаў у біз не се ёсць 
уні каль ная маг чы масць атры маць дзе ла выя 
па ра ды ад прад пры маль ні каў пер шай ве лі-
чы ні, знай сці сур' ёз ных парт нё раў.

ДЛЯ ДЗЕ ЛА ВЫХ ЖАН ЧЫН
У Аса цы я цыі най маль ні каў і прад пры маль-

ні каў Ві цеб скай воб лас ці ёсць «Клуб дзе ла вых 
жан чын».

Сё ле та сціп ла ад свят ка ва лі юбі лей. Клуб 
быў ар га ні за ва ны ў 2001 го дзе жан чы на мі, 
чле на мі гра мад ска га аб' яд нан ня. Член ства 
доб ра ах вот нае. Ся род га лоў ных за дач — па-
вы шэн не прак тыч ных на вы каў вя дзен ня біз не-
су, аб мен во пы там і аб мер ка ван не рэ аль ных 
сі ту а цый, вы пра цоў ка пра па ноў і рэ ка мен да-
цый па змя нен ні за ка на даў ства для па ляп шэн-
ня ўмоў раз віц ця прад пры маль ніц тва.

Клуб пра цуе па прын цы пе ўза ем най пад-
трым кі і ўза е ма да па мо гі. Аказ ва ец ца са дзей ні-
чан не па вы шэн ню эка на міч най са ма стой нас ці 
жан чын праз раз віц цё прад пры маль ніц тва. 
На су стрэ чах клу ба аб мяр коў ва юц ца лю быя 
праб ле мы, ці ка выя для жан чын.

Кі руе клу бам Ні на Ге ор гі еў на ЛУК' Я НА ВА, 
адзін са ства раль ні каў аса цы я цыі.

ЭКС ПЕР ТЫ РО БЯЦЬ 
ПРА ПА НО ВЫ

Клуб ма ла дых прад пры маль ні каў ство-
ра ны ў 2011 го дзе. Ён аб' яд ноў вае чле наў 
аса цы я цыі ва ўзрос це да 35 га доў, якія ма-
юць во пыт ра бо ты ў біз не се не больш за 
5 га доў. Асноў ная мэ та гэ та га клу ба — уз мац-

нен не ўза е ма дзе ян ня яго чле наў у раз віц ці ўлас-
най спра вы шля хам кан са лі да цыі ве даў, аб ме ну 
во пы там, ін фар ма цы яй па ак ту аль ных пы тан нях 
раз віц ця прад пры маль ніц тва. Пра вод зяц ца се-
мі на ры, трэ нін гі і су стрэ чы з во пыт ны мі і па спя-
хо вы мі прад пры маль ні ка мі. Су стрэ чы ад бы ва-
юц ца не ра дзей чым адзін раз у ме сяц.

Кі раў нік клу ба — На тал ля КІ СЯ ЛЁ ВА.
А яшчэ пры аса цы я цыі сфар мі ра ва на гру па 

экс пер таў і кан суль тан таў. Яны шмат ро бяць 
для ўдас ка на лен ня за ка на даў ства. Уно сяць роз-
ныя пра па но вы, на кі ра ва ныя на лі бе ра лі за цыю 
за ка на даў ства і па ляп шэн не біз нес-сфе ры.

У АСА ЦЫ Я ЦЫІ РА ДЫ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВУ

Ёсць муд рае вы каз ван не: «Ка лі хо чаш на-
кар міць ча ла ве ка, не да вай яму ры бу. Дай 
яму ву ду і на ву чы ры ба чыць». У Аса цы я цыі 
най маль ні каў і прад пры маль ні каў Ві цеб скай 
воб лас ці пад ка жуць, як рас па чаць, і ве да юць, 
як зра біць біз нес па спя хо вым.

Гэ та гра мад скае аб' яд нан не ня даў на атры-
ма ла прэ стыж ны грант. За пла на ва лі «круг лыя 
ста лы», су стрэ чы з экс пер та мі. Ма юць на мер 
ажыц ця віць ма ні то рынг ста ну біз не су з кан-
крэт ны мі пра па но ва мі па ляп шэн ня сі ту а цыі...

Ня гле дзя чы на тое, што аса цы я цыя зна хо-
дзіц ца ў Ві цеб ску, яна га то ва да парт нёр скіх 
ста сун каў з прад пры маль ніц кі мі струк ту ра мі 
па ўсёй Бе ла ру сі. Ка лі бу дуць су мес ныя ін та-
рэ сы, у аса цы я цыі спа дзя юц ца на плён нае 
су пра цоў ніц тва.

АД РАС АСА ЦЫ Я ЦЫІ: 
вул. Ка лі ні на, д. 14-А, 2-і па верх, к. 2В, 
Ві цебск, Бе ла русь, 210015.
E-maіl: vіtebsk-anp@tut.by, 
 vіtebsk.anp@gmaіl.com
Тэ ле фон/Факс: (+375212) 35-09-04,
ма біль ны тэ ле фон: (+37529) 812-24-27

Прад пры маль нік, ду май, ра бі, раз ві вай ся, 
у на шым адзін стве — сі ла!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
Публікацыя падрыхтавана пры падтрымцы Агенцтва ЗША па 

міжнароднаму развіцці (USAID). Адказнасць за выкладзеныя ў 
публікацыі факты і меркаванні цалкам нясе ГА «Аса цы я цыя най-
маль ні каў і прад пры маль ні каў».

УНП 300249087

По лацк-2017По лацк-2017  ��

КА ЛЫС КА НА ШАЙ ДУ ХОЎ НАС ЦІ
Са мы ста ра жыт ны го рад кра і ны на ле та пры ме між на род ны фо рум ін тэ ле кту а лаў

— На вум Якаў ле віч, ча му, на ва-
шу дум ку, ме на ві та По лацк мо жа 
стаць мес цам пра вя дзен ня фо ру-
му, пры све ча на га ду хоў нас ці?

— Гэ ты го рад — не толь кі ка лыс ка 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Ён — ка-
лыс ка на шай ду хоў нас ці. Бе ла рус кія 
тра ды цыі, ін тэ ле кту аль нае ба гац це 
свае ка ра ні ма юць у спад чы не Еў-
фра сін ні По лац кай, якая пе ра піс ва-
ла кні гі, бу да ва ла хра мы, ства ра ла 
на По лач чы не свет аду ка цыі, ду-
хоў нас ці. Яны звя за ныя з по стац цю 
Сі мя о на По лац ка га, які ў брац кай 
шко ле ства рыў тэ атр, па чаў пі саць 
ду хоў ныя вер шы, на ват з'е хаў шы ў 
Маск ву, за ста ваў ся ча ла ве кам з По-
лац ка, і наз ва гэ та га го ра да ў ду хоў-
ных сфе рах Маск вы гу ча ла не толь кі 
су ад нос на з ра дзі май Сі мя о на, але і 
як мес ца, дзе куль ту ра вы со ка раз-
ві тая. Без умоў на, нель га за бы вац ца і 
на по стаць пер ша дру ка ра Фран цыс-
ка Ска ры ны, які, ува браў шы еў ра-
пей скую куль ту ру, на ву ку, з род най 
зям лёй по вя зяў ні ко лі не па ры ваў. А 
яго сла ву тыя сло вы, што лю дзі «да 
мес ца, дзе на ра дзі лі ся і ўзга да ва ны
ў Бо зе, вя лі кую лас ку ма юць» — на ў-
прост ста су юц ца з По лац кам. Та му 
ма гу ска заць, што і я, на ра дзіў шы ся 
ў гэ тым го ра дзе і прай шоў шы шлях 
да пры цяг нен ня яго гіс то рыі ў сваю 

ду шу, за ста ю ся ад да ным По лац ку і 
вер ным яго тра ды цы ям.

— Вы — ура джэ нец гэ та га ста-
ра жыт на га го ра да. Ка лі са мі зра-
зу ме лі, што жы вя це ў зна ка вым 
для бе ла рус кай куль ту ры і гіс то-
рыі мес цы?

— У ма ёй ма ла до сці не так шмат 
бы ло ма тэ ры я лаў пра По лацк. Так 
склад ва ла ся ў пас ля ва ен ны час, 
што ро лю, якую гэ ты го рад ады гры-
ваў у гіс то рыі на шай зям лі, не так 
яр ка ад люст роў ва лі ў кні гах, му зей-
ных экс па зі цы ях. Са май па мят най 
згад кай пра маё пер шае на вед ван-
не края знаў ча га му зея бы ло чу ча ла 
со ма, яко га вы ла ві лі ў Дзві не. А тое, 
што По лацк ве даў і ба чыў столь кі 
ці ка ва га ў гіс та рыч ным пла не, што 
князь Усяс лаў-ча ра дзей па пад ан нях 
«за ноч з Кі е ва ў род ны По лацк вяр-
таў ся», і што ме на ві та ён па бу да ваў 
у род ным го ра дзе Са фій скі са бор, 
які не ўсту паў кі еў ска му і на ўга род-
ска му, пра най ба га цей шы стра ча ны 
По лац кі ле та піс, пра тое, што тут 
бы ла пер шая на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
вы шэй шая на ву чаль ная ўста но ва, 
пра ін шыя слаў ныя ста рон кі по лац-
кай гіс то рыі, пра сла ву тых па ла чан, 
што бы лі вя до мыя да лё ка за ме жа мі 
род на га краю, не так шмат пі са ла ся. 
Гэ тыя звест кі ўва хо дзі лі ў юна чую 

ду шу і бы лі для мя не вель мі важ-
ны мі ад крыц ця мі. Па мя таю, як чы-
таў кні гу «Слаў ны го рад По лацк», 
адзі ную ў той час, якую да вя ло ся 
знай сці, як, пра цу ю чы ў га зе це, ра-
біў рэ пар таж з ад крыц ця пом ні ка 
Фран цыс ку Ска ры ну... Гэ та і ста ла 
па дзе яй, якая цал кам уклад ва ла ся ў 
ра зу мен не май го го ра да, пры на леж-
нас ці да яго. На ват ка лі пе ра ехаў у 
Мінск, ні ко лі не па кі даў ду мак пра 
род ны го рад і жа дан ня неш та для 
яго зра біць. На пі саць, пры цяг нуць 
ува гу. Мы ла дзі лі ў По лац ку мност-
ва су стрэч з пісь мен ні ка мі — і дзе-
ля та го, каб іх па зна ё міць з гэ тым 
зна ка вым мес цам, і го ра ду зра біць 
па да ру нак.

— Але ж у наш час так шмат 
на пі са на пра По лацк і яго мі нуў-
шчы ну, пра вод зяц ца ар хеа ла гіч-
ныя рас коп кі, гіс та рыч ныя да сле-
да ван ні...

— Лі чу, што і сён ня мы не да кан-
ца ўсвя до мі лі, што По лацк — гэ та не 
прос та го рад, ра ён ны цэнтр. Ён па ві-
нен стаць паў на вар тас ным гіс та рыч-
ным і куль тур ным цэнт рам, які сам 
бу дзе раз ві вац ца, да ваць на тхнен не.
Трап на на пі саў Ры гор Ба ра ду лін: «Ад 
По лац ка па чаў ся свет». І для бе ла ру-
саў гэ та го рад свя ты. Та му мець пры-
на леж насць да яго не прос та мес цам 
на ра джэн ня, але ўдзе лам у яго жыц-
ці — гэ та для мя не вя лі кі го нар.

— По лацк чар го вы раз ста не 
ста лі цай Свя та бе ла рус ка га пісь-
мен ства, без умоў на, не аб мі нуць 
яго і па дзеі, пры мер ка ва ныя да 
500-год дзя кні га дру ка ван ня. Вы 

ж іні цы ю е це яшчэ больш на сы ча-
ную пра гра му?

— Ка неш не, я з вя лі кай ці ка вас цю 
ча каю ўсіх гэ тых па дзей. Ду ма ец ца, 
ме на ві та ў су вя зі з імі і на ра дзі ла ся 
ідэя пра вес ці ў По лац ку між на род-
ны фо рум лі та ра та раў, на ву коў цаў, 
біб лі я тэ ка раў, ін тэ ле кту а лаў. Ён бы 
да зво ліў знай сці агуль ную мо ву ў ад-
стой ван ні ду хоў нас ці. Удзель ні кі фо-
ру му маг лі б па зна ё міц ца з даў ні ной 
і су час нас цю го ра да, а по тым па дзя-
ліц ца сва і мі ўра жан ня мі з прад стаў-
ні ка мі ін шых на ро даў, у ін шых кра і-
нах. Вар та рас паў сюдж ваць су поль-
ную дум ку пра тое, што ду хоў насць 
бе ла ру саў, з'я вы і зда быт кі на шай 
куль ту ры вар тыя пе рай ман ня.

Ідэя та кой шы ро кай ім прэ зы з'я-
ві ла ся даў но, і два га ды та му мы 
зра бі лі спро бу ар га ні за цыі По лац кіх 
су стрэч. Та ды пісь мен ні каў, ся род 
якіх быў і га на ро вы гра ма дзя нін го-
ра да, бы лы во ін і пар ты зан Алесь 
Са віц кі, цёп ла су стра ка лі па ла ча не 
і гос ці го ра да. Та му ёсць на дзея,
што дзя ку ю чы пад трым цы Мі ніс тэр-
ства ін фар ма цыі, Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да», прад стаў ні коў лі та ра тур-
на-мас тац кіх ча со пі саў, і, я спа дзя-
ю ся, пры ўдзе ле Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі, мы да сяг нем пос пе ху ў гэ-
тай спра ве.

— Ду хоў насць — па няц це до-
сыць шы ро кае. На якія яе ас пек ты 
бу дзе скі ра ва ны фо рум?

— Тлу ма чэн не гэ та га па няц ця мо-
жам «па зы чыць» з рэ за лю цыі Ісык-
Куль ска га фо ру му: ду хоў насць перш 
за ўсё пра яў ля ец ца ў люд скас ці, цяр-
пі мас ці і ад кры тас ці лю дзей адзін да 
ад на го, у яе асно ве ля жаць агуль нае 
раз віц цё асо бы, шы ры ня по гля даў, 
эру ды цыя і куль ту ра. Та му стра та ду-
хоў нас ці ста ла б раў на знач най стра це 
ўсёй ча ла веч нас ці. Яшчэ адзін вель-
мі важ ны па сыл: трэ ба па мя таць аб 
ін тэ гра цый най функ цыі ду хоў нас ці. 
Гэ та вель мі важ на ця пер, ка лі са мі 
прын цы пы ду хоў нас ці пад вяр га юц-
ца су мнен ню і ўзні ка юць ін шыя яе 
ра зу мен ні, па няц ці. Ха це ла ся б, каб 
на фо ру ме ў По лац ку ін тэ ле кту а лы, 
пісь мен ні кі па раз ва жа лі на гэ ту тэ му, 

па зна ё мі лі ся з бе ла рус кі мі, по лац кі мі 
тра ды цы я мі люд скас ці і вы нес лі свае 
ўра жан ні. Я ду маю, што не бес ка рыс-
на бы ло б, каб жы ха ры По лац ка, на-
ву чэн цы, сту дэн ты су стрэ лі ся з гас-
ця мі фо ру му. Не прос та па слу ха лі іх 
вы ступ лен ні, а па дзя лі лі ся сва і мі дум-
ка мі пра наш час, пра сваё стаў лен не 
да вы то каў сва ёй зям лі, гіс та рыч най 
па мя ці на ро да. Гэ та па спры я ла б і та-
му, каб са мі па ла ча не ўсвя до мі лі, дзе 
яны жы вуць, чым па він ны га на рыц ца, 
зра зу ме лі ве ліч насць і важ насць род-
на га го ра да.

— Якія яшчэ вы ні кі мо жа мець 
фо рум ін тэ ле кту а лаў у По лац ку?

— Гэ та мо жа быць і кні га, на пі-
са ная пра По лацк людзь мі з са мых 
роз ных кра ін, ар ты ку лы, вы ступ лен-
ні не толь кі на по лац кую, але і на 
агуль на ча ла ве чыя тэ мы, якія бу дуць 
вы клі ка ныя раз мо ва мі. Так са ма важ-
на, што фо рум па спры яе да дан ню 
не ка то рых штры хоў да імі джу на шай 
кра і ны ў між на род най су поль нас ці. 
Пра цу ю чы на між на род ным ра дыё, я 
ве даю, на коль кі важ на лю дзям уся-
го све ту зра зу мець воб раз на шай 
кра і ны. І па сён ня за мя жой не так 
мно га ве да юць і пра на шу гіс то рыю, 
і пра наш дзень сён няш ні. Мы час-
та атрым лі ва ем ліс ты ад за меж ных 
слу ха чоў з прось ба мі рас ка заць, чым 
ад мет ная Бе ла русь. Мы гэ та ро бім. 
Для мя не фо рум ста не і пра ця гам 
той пра цы, якую мы ро бім на між-
на род ным ра дыё «Бе ла русь». Наш 
на род за слу гоў вае, каб яго па ва жа лі 
і лю бі лі ў све це. Ду маю, По лац кі фо -
рум, пры све ча ны ду хоў нас ці, мо жа 
стаць ма ле неч кай кроп ляй укла ду ў 
тое, каб на шу зям лю лю бі лі, ша на ва-
лі. Ве да лі, што бе ла ру сы — част ка 
су свет най су поль нас ці. І мы да лё ка 
не гор шыя за ас тат ніх.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

P.S. «Звяз да» бу дзе са чыць за 
хо дам пад рых тоў кі да між на род на-
га фо ру му ў По лац ку. У на ступ ных 
пуб лі ка цы ях мы рас ка жам пра ад-
мет нас ці су стрэ чы і яго ўдзель ні каў 
з Бе ла ру сі і ін шых кра ін

�

На ступ ны год абя цае быць на сы ча ным зна ка вы мі 
куль тур ны мі па дзея мі. Гэ та свят ка ван не 500-год дзя 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, юбі леі кла сі каў і маш таб ныя 
між на род ныя фо ру мы. Ду ма ец ца, По лацк, са мы ста ра жыт ны 
го рад Бе ла ру сі, ка лыс ка на шай дзяр жаў нас ці, які бу дзе 
ста лі цай Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, не за ста нец ца 
ўба ку ад шы ро кіх пра ек таў. Так, ад ным з іх мо жа стаць 
між на род ны фо рум ін тэ ле кту а лаў, пры све ча ны тэ ме 
ду хоў нас ці. Іні цы я та рам яго пра вя дзен ня і ар га ні за цыі 
сён ня вы сту пае На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ, пісь мен нік, га лоў ны 
ды рэк тар між на род на га вя шчан ня ра дыё «Бе ла русь». 
Ці ка ва, што ўчо ра ў По лац кім края знаў чым му зеі ад бы ло ся 
ўра чыс тае ад крыц цё за лы, пры све ча най га на ро вым 
гра ма дзя нам го ра да. У лі ку звес так пра ін шых сла ву тых 
зем ля коў тут мож на знай сці ін фар ма цыю пра На ву ма 
Якаў ле ві ча, ура джэн ца гэ та га го ра да. Вы да вец кі дом 
«Звяз да» ўжо пад тры маў ідэю пра вя дзен ня фо ру му 
ін тэ ле кту а лаў. Пад ра бяз ней пра за дум ку гэ та га шы ро ка га 
пра ек та мы сён ня гу та рым з На ву мам Галь пя ро ві чам.
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